

百姓“药篮子”怎样升级？

新增的91种药品中，90种为5年内新上市品种，38种是“全球新”的创新药

近日公布的新版医保药品目录新增91种药品，目录内药品总数增至3159种，参保人的“药篮子”再次升级。医保目录是如何诞生的？哪些药能进医保？谈判“信封底价”怎么定？国家医保局及有关专家进行解读。

准上市的新通用名药品，或经国家药监部门批准，适应症或功能主治发生重大变化的药品；二是面向重点药，即纳入《国家基本药物目录（2018年版）》、鼓励仿制药品目录或鼓励研发申报儿童药品清单的药品，以及罕见病治疗药品。

据悉，今年共有249种目录外药品通过形式审查，进入专家评审阶段，其中121种药品通过评审，通过率近50%。

黄心宇介绍，未通过的药品中，有的属于“打擦边球”，比如一些老药通过减少说明书上的适应症、或对适应症做一些描述上的改变，从而以“适应症发生变化”为由进行申报；有的属于“新瓶装旧酒”，比如将老药微调一下成分配比，或者变化剂型，并没有改变临床价值，就作为新药进行申报；还有一些药价格过高，超出了基本医保的支付范围。

“我们支持合理的改良型新药，但成分不改、适应症不改、给药途径不改、临床价值不改的药品，在评审中很难得到青睐。”黄心宇说，国家医保药品目录调整，是要支持有临床价值的“真创新”。

数据显示，此次医保药品目录调整新增的91种药品中，90种为5年内新上市品种。其中，38种是“全球新”的创新药，无论比例还是绝对数量，都创历年新高。

医保谈判怎么“讲价”？“信封底价”是标尺

在医保谈判桌上，医保方手中的一个信封，往往成为关注的焦点。这个信封里放着专家通过测算，给出的药品底价，而企业方最终的报价，必须要小于等于“信封底价”，才能谈判成功。

这个神秘底价是如何算出的？复旦大学教授、2024年国家医保药品目录调整药物经济学专家组组长陈文介绍，药物经济学专家组通过药物经济学评价证据、国内挂网价格、国际价格、同类竞品价格比较等多种方法，综合测算确定基准支付标准。基金测算则更加关注对基金支出的影响，进一步强化了基金影响的刚性约束。

此外，今年的测算中还特别考虑了传统中药的特点与优势，有针对性地优化了评价维度和测算指标。

曾担任药物经济学测算组副组长的天津大学药物科学与技术学院副书记吴晶说，底价测算的基石是坚持以价值为基础定价。对于创新价值高、能填补空白的药品，会高度重视企业递交的药物经济学评价证据，合理确定溢价。

医保药品怎么落地？加强监测、确保供应

药品进了目录并非终点，能够真正进入医院、药店，让参保人买得到、能报销，才是最终目的。

今年，国家医保局、人力资源社会保障部提出新要求：定点医疗机构原则上应于2025年2月底前召开药事会，根据新版国家医保药品目录及时调整本机构用药目录，保障临床诊疗需求和参保患者合理用药权益。不得以医保总额限制、医疗机构用药目录数量、药占比为由影响药品进院。

此外，各省份要及时更新纳入“双通道”和单独支付的药品范围，与新版目录同步实施，并借助国家医保信息平台、药品追溯码、医保药品云平台等渠道，收集、完善、维护本行政区域内医保药品配备、流通、使用信息，加强对辖区内医保药品配备使用情况的精细化管理。

“落地是决定目录调整工作成效的‘最后一公里’。让医保药品真正惠及群众、惠及患者，需要医保部门、医疗机构、医药企业的共同努力。”黄心宇说。

新华社北京12月11日电

经营性文化事业单位转制为企业可享过渡期税收优惠

新华社北京12月11日电 为进一步支持转制文化企业发展，财政部、国家税务总局、中央宣传部11日对外发布公告称，经营性文化事业单位转制为企业，可以享受过渡期税收优惠政策。

公告明确，经营性文化事业单位于2022年12月31日前转制为企业的，自转制注册之日起至2027年12月31日对其自用房产免征房产税。

根据公告，经营性文化事业单位是指从事新闻出版、广播影视和文化艺术的事业单位。转制包括整体转制和剥离转制。公告称，对已转制企业按照公告规定应予减免的税款，在公告下发以前已经征收收入库的，可抵减以后纳税期应缴税款或办理退库。

南华大学取得突破性研究成果

从“独居石”中成功提取“肿瘤克星”高纯医用核素

新华社北京12月11日电 南华大学新闻中心11日披露，该校核科学技术学院韦悦周教授团队在高效分离提取医用同位素方面取得突破，成功从我国蕴藏丰富的稀土矿物“独居石”中，分离得到可用于治疗恶性肿瘤的高纯医用同位素铅-212及铋-212。相关成果近期在线发表于化工领域国际知名学术期刊《化学工程杂志》。

南华大学新闻中心介绍，铅-212及铋-212属于目前应用前景广阔的医用阿尔法(α)放射性核素，可用于多种恶性肿瘤的α核素靶向治疗。但目前铅-212及铋-212的提取工艺复杂、产量低、价格高，其靶向药物很难推广应用。据了解，韦悦周团队立足我国丰富的“独居石”矿藏资源优势，自2022年起开展从“独居石”加工的硝酸铈中分离提取铅-212及铋-212的攻关研究，成功开发了适用于高效快速提取铅-212及铋-212等放射性核素的新型吸附材料——多孔二氧化硅负载型阴离子交换树脂。这种材料可采用高流速的进料以提高处理效率。这一研究成果为解决当前全球铅-212和铋-212供应短缺问题提供了新思路。

韦悦周说，除铅-212及铋-212外，他和团队还在继续攻关从“独居石”中提取镭-228、钍-228及镭-224核素。团队将依托南华大学在核科学、核医学方面的资源并谋求合作，推动从技术创新到产业化落地的全链条整合，为α核素治疗推广提供助力。

五部门印发《意见》

加强制造业招聘用工保障

新华社北京12月11日电 人力资源社会保障部等五部门印发的《关于加强人力资源服务助力制造业高质量发展的意见》11日对外公布，提出加强制造业招聘用工保障。

在加强制造业招聘用工保障方面，意见提出，要聚焦制造业招聘用工需求，加快推进专业性行业性人才市场建设，分领域搭建人力资源供需对接平台。聚焦制造业急需紧缺职业(工种)，创新推广直播带岗、定向招聘，引导劳动方向紧缺领域集聚。

意见提出，开展制造业人力资源专业培训。支持人力资源服务机构联合大型企业集团、产业链龙头企业等建设跨企业培训中

心或组建人才服务集团；聚焦制造业重点地区和特色领域，分类编制人才需求目录，发布人才需求信息；提供形式多样的政策宣讲、模拟实训、人才测评、职业体验、职业发展规划等职前服务。

上山遗址新发现

1万年前上山先民就能酿酒

新华社杭州12月11日电 人类酿酒历史悠久，但酒易挥发难保存的特性，使得酿酒技术溯源非常困难。一个国际研究团队日前宣布，他们发现了迄今为止东亚地区最早的酒类酿造证据。相关证据表明，早在1万年前，居住在现中国浙江地区的上山先民就已掌握了酿酒技术。

美国斯坦福大学、中国科学院地质与地球物理研究所、浙江省文物考古研究所的研究人员日前在美国《国家科学院院报》上发表了这项新成果。研究人员介绍，位于浙江省浦江县的上山遗址是世界稻作文化的起源地，留下大量的石器、陶器等稻作遗存。他们在上山遗址采集了12件不同类型的陶器残片。这些陶器距今已有约1万年历史。

研究人员提取并研究了陶器内表面的残留物、陶胎中的微体化石以及陶器碎片所在文化层中的微体化石。研究发现，陶器残留物中含有大量驯化稻的植硅体，还发现了稻米、薏苡、稗草、小麦、粟、百合等植物的淀粉，不少淀粉粒表明发酵过程的存在。此外，陶器上还有大量真菌微化石，其中有红曲霉和酵母菌。红曲霉至今仍被用于酿造传统红曲酒。

研究人员通过实验对比发现，这些真菌只可能在发酵时形成，而非土壤中天然存在并混进远古陶器中。他们还发现，陶器类型与特定功能密切相关，其中小口罐可能专门用于酿造发酵酒。

上山遗址发现者、浙江省文物考古研究所研究员蒋乐平说，这证明在稻米驯化早期阶段，上山先民已会利用陶器特别是小口罐来酿造以红曲霉为主要糖化剂的糯米酒。中科院地质与地球物理研究所博士生导师张健平研究员分析说，上山先民驯化了水稻，这为酿造发酵酒提供了稳定的原料，而全新世早期温暖湿润的气候为真菌生长提供了理想的环境条件。斯坦福大学东亚语言与文化系教授刘莉说，糯米酒等酒精饮品可能在仪式性宴飨活动中扮演了重要角色，这一特殊功能或许也是推动新石器时代中国水稻广泛种植、利用和传播的重要因素之一。



苗绣实现数字化生产

十二月十日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县特色产业民族刺绣产业园，一家苗绣企业生产车间，绣娘在赶制订单产品。近年来，施秉县通过技术创新，把现代纺织机械技术与非遗苗绣技艺相结合，形成系统化、规范化、数字化、智能化生产，突破手工制作成本高、规模小、效率低瓶颈，提高了企业产品的生产效率。

11月我国汽车产销量同比分别增长11.1%和11.7%

新华社北京12月11日电 记者11日从中国汽车工业协会获悉，11月，我国汽车产销量分别为343.7万辆和331.6万辆，环比分别增长14.7%和8.6%，同比分别增长11.1%和11.7%，当月产销量保持稳步增长。

中汽协副秘书长陈士华说，11月汽车市场热度延续，以旧换新政策效果继续显现，购车需求进一步释放。1至11月，我国汽车产销量分别达2790.3万辆和2794万辆，同比分别增长2.9%和3.7%。乘用车市场表现持续走强，新能源汽车继续较快增长，起到较强支撑作用。

数据显示，11月我国新能源汽车产销量分别为156.6万辆和151.2万辆，环比分别增长7.1%和5.7%，同比分别增长45.8%和47.4%，新能源汽车新车销量达到汽车新车总销量的45.6%。

3只旅比大熊猫回国

新华社成都12月11日电 北京时间12月11日早晨8时10分，随着专机降落成都双流国际机场，旅居比利时的三只大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”回到了中国。随后，3只大熊猫乘坐专车前往中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地隔离检疫。

大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”是我国旅居比利时的三只大熊猫“星徽”和“好好”的孩子。2014年2月，大熊猫“星徽”“好好”从中国大熊猫保护研究中心都江堰基地出发前往比利时天堂动物园，开始为期15年的中比大熊猫合作交流。2016年6月，“好好”产下“天宝”。2019年8月，“好好”产下双胞胎“宝弟”“宝妹”。

为保障大熊猫“天宝”“宝弟”“宝妹”三只安全顺利回国，熊猫中心选派了1名经验丰富的兽医专家于12月5日专程前往比利时，与比方兽医专家共同开展日常体检和健康评估等工作，并与比方饲养专家同机护送3只大熊猫回国。

“星徽”“好好”将继续留在比利时天堂动物园，“天宝”“宝弟”“宝妹”将入住熊猫中心雅安碧峰峡基地。

日均超过一亿单

我国即时配送动能强劲

即时配送市场在高位保持持续增长，头部企业发展活力强劲。数据显示，美团2024年前三季度即时配送订单量达到187亿单，同比增长18%。阿里9月份发布的外卖订单量，同比增长14%。闪送今年上半年营收从2023年同期的21.22亿元增至22.84亿元。

作为新兴业态，以即时配送体系为基础的高时效性到家消费业态即时零售，为促消费注入强劲动能。商务部国际贸易经济合作研究院发布的《即时零售行业发展报告》显示，近年来，即时零售行业的年均增长速度超过50%，2023年我国即时零售规模达到6500亿元，同比增长28.89%。

“在消费者更加追求‘万物到家’‘即时需求、即时满足’的新消费观念背景下，即时零售正在为即时配送行业提供更多重要增量场景。”崔忠付说。

即时配送也在稳就业、扩收入方面发挥着越来越显著的社会价值。中国新就业形态研究中心发布的《2023中国蓝领群体就业研究报告》显示，2023年我国外卖员月收入为6803元，显著高于蓝领群体的平均月收入6043元，位居蓝领群体收入前三名。以美团、

饿了么为代表的平台企业通过参与新就业形态职业伤害保障试点、制定骑手激励政策、培训骑手职业技能等方式，多途径保障外卖员的权益。

新业态蓬勃发展，离不开好政策。今年1月，国务院办公厅发布《关于促进即时配送行业高质量发展的指导意见》，提出加强对即时配送行业的政策支持引导，完善行业管理，营造公平竞争的发展环境，保障消费者和网约配送员合法权益，促进即时配送行业加快健康规范有序发展。同时，指导意见也围绕增强即时配送行业服务和带动能力、营造良好发展环境、完善即时配送行业管理等方面，制定了一系列具体措施。

当前，即时配送行业在快速发展的同时，也面临着人力成本上升、交通拥堵等问题和挑战，给行业发展带来了一定的压力。

“新的发展周期下，即时配送行业要充分发挥供需衔接与促进作用，进一步完善服务网络和布局，拓展业务范围和领域，支撑引领餐饮、零售等行业拓宽销售渠道、提升发展能级，更好满足消费者多样化即时需求。”崔忠付说。

新华社北京12月11日电

公告栏

6631203 6631205

- 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
- 公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元
- 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
- 残废证、学生证、失业证(个)20元

声明

●烟台经济技术开发区古现街道办事处工委会不慎遗失中国农业银行烟台分行古现支行开户许可证，证号：451005354907，开户许可证核准号：J4560011484002，声明作废。

施工公告

因烟台市城市快速路建设工程需要，自2024年12月12日至2025年12月31日对山海路(塔山隧道北口至军粮站北100米)占用道路东半幅进行施工。施工时东半幅封闭、西半幅改为双向4车道通行。施工起点离隧道出口较近，施工路段为急弯陡坡组合路段，过往车流需限速通行。占用道路施工期间，道路通行能力受到影响，有一定的行车延误，请过往车辆提前规划路线，具体路线如下：①红旗中路-胜利南路-凤鸣路；②红旗中路-观海路-竹林路-竹林南路-凤鸣路。请过往车辆提前规划路线，遵守交通标识、减速慢行，施工带来的不便敬请谅解。

山东省路桥集团(烟台)城市建设运营有限公司
2024年12月12日

万科物业发布“智选”产品，“弹性定价”开创行业先河

12月11日，在万物云·睿见大会上，万科物业发布“智选”产品，将服务选项和定价权利交给业主，在行业内创新推出“弹性定价”。

过往物业服务的价格往往通过“包人头”的定价模式，业主无法真正参与定价过程。进入存量市场，与业主共建社区新未来，满足客户的选择权，重庆物业费降价风波更是让这种需求呼之欲出。

万科物业“智选”产品以“项目物业服务全周期”为主线，梳理了社区里的95个服务空间、1530个作业对象，共计508项作业SLA(服务事项)，形成了一个全类的服务事项集。再于其中筛选出158项必选服务、350项自选服务。其中的必选服务关联万科物业的价值主张，自选服务则不仅事项可选，频次也可选。

万科物业市场管理合伙人邹明表示，推出“智选”产品，让业主家的物业费自己说了算，底气来自于过往长期的技术投入。据介绍，通过过去十年来持续的科技研发投入，母公司万物云已完成了项目现场的数字化基础设施及远程运营能力的建设，打造了以灵石为核心及通行、客服、维保、巡检、调度、保洁等BPaaS系列产品，围绕客户自选的SLA集及现场各类临时事件，基于“灵石+飞鸽”的组合，形成了住宅小区从工单生成到完成及质检的全流程可追踪、结果可呈现的工单管理体系。万科物业智选可以共享相关能力，采用“人+机器+远程”的高效作业模式实现差异化服务交付。

推动行业从标准化定价向弹性定价转变，物业公司为客户提供定制化的物业服务方案，客户可以筛选需要的服务内容，服务频次，万科物业“智选”的推出预计将引发行业的供给侧变革。

邹明强调，不要“默认设置”，而是“自定义”菜单，让业主真正参与进来，共同制定物业费和服务标准。万科物业定服务“底线”，业主按需定服务“高线”，这是万科物业智选产品的主要特征。“万科物业的智慧服务与业主的智慧选择，共同构成万科物业智选”。

公告栏

6631203 6631205

- 房产证、土地证、营运证、营业执照(个)800元
- 公章、财务章、各类印章(个)、支票、发票、收据(张)、税务登记证、资格证、代码证、渔船用各类证件(个)及其它各类证件400元
- 身份证、工作证、户口本、出生证明、下岗证(个)150元
- 残废证、学生证、失业证(个)20元

声明

●烟台经济技术开发区古现街道办事处工委会不慎遗失中国农业银行烟台分行古现支行开户许可证，证号：451005354907，开户许可证核准号：J4560011484002，声明作废。